

DIARIO CONSTITUCIONAL,

POLITICO Y MERCANTIL

DE BARCELONA.

San Lucas Evangelista.

Las Cuarenta Horas están en la Iglesia de San Francisco de Paula; se reserva á las cinco y media.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

HUNGRIA.

Pest 23 de Agosto.

Nos avisan que el príncipe Alejandro Ipsilanti, que se hallaba encerrado, no se sabe en virtud de que orden, en el castillo de Hunkatsch, ha sido puesto en libertad por disposición del príncipe de Metternich, atendiendo á la recomendación del gabinete ruso, el cual se ha interesado vivamente en su favor. Añaden que Ipsilanti ha salido bajo un nombre supuesto para Trieste, donde debe embarcarse para el Peloponeso.

CIUDADES ANSEATICAS.

Francfort 18 de Setiembre.

Continúa siendo muy frecuente el tránsito de correos por esta ciudad. = Ya se desmiente la noticia de la reunion de un congreso en Francfort.

Hay se anuncia que la escuadra otomana del Archipiélago ha experimentado una nueva derrota, y perdido una parte de sus buques. Se confirma tambien que han sido degollados por los turcos el arzobispo de Salónica y muchos comerciantes de aquella ciudad. Se esperan los pormenores de estas nuevas atrocidades.

Tambien se confirma por las cartas de comercio la victoria conseguida por los griegos unidos á los de Tesalia contra el bajá de Salónica, cerca de Casandra, y que ha sido muy sangriento el combate. Aseguran que todos los monges del monte Athos se han hallado en la pelea, combatiendo con el mayor denuedo, y animando á los combatientes con su ejemplo y con sus palabras. La derrota de los turcos ha sido de las mas completas.

Cada dia vemos pasar por esta ciudad jóvenes y militares antiguos que van á embarcarse para la Morea.

SUIZA.

Lausana 15 de Setiembre.

Cada dia vamos convenciéndonos mas de que existe en la Suiza una junta secreta que trabaja con la mayor actividad. El centro de sus ope-

raciones es Verna, y su director principal es el Sr. de Haller. Las orillas del Lago Mayor se hallan actualmente ocupadas por muchas partidas, que se extienden hasta los cantones del Tesino y de Valais. Parece que en general se componen de desertores italianos y de varios empleados subalternos que han perdido su modo de vivir de resultas de los acontecimientos políticos.

INGLATERRA.

Londres 19 de Setiembre.

El correo al anunciar la destitucion del general Wilson añade estas palabras: «El partido radical asegura, y esto es muy natural, que la desgracia de sir Roberto es un efecto de sus opiniones políticas y de su oposicion á los ministros; pero creemos no engañarnos en decir que sir Roberto sabe muy bien que es otro el motivo; y aunque esta desgracia debe haberle mortificado, nos parece que no le habrá sorprendido.»

ITALIA.

Nápoles 14 de Setiembre.

Un batallon austriaco de 500 hombres ha salido de Palermo con cuatro piezas de campaña para recorrer lo interior de la Sicilia, en donde se manifiesta mucha fermentacion.

NOTICIAS DE LA PENINSULA.

Sevilla 29 de Setiembre.

El Gefe político superior de esta provincia ha publicado en el dia de hoy el manifiesto siguiente:

«Sabido es, y por desgracia bien cierto, que los enemigos así interiores como exteriores de nuestra siempre heroica nacion, no han perdonado ni perdonan medio ni fatiga para oscurecer sus glorias y derrocar su libertad; y aunque afortunadamente se han estrellado siempre las maquinaciones de estos inicuos en el impenetrable muro de la constancia, circunspeccion y recto juicio de los españoles, pudieran no obstante conseguir á fuerza de intrigas estraviar la opinion de algunos amantes de las libertades patrias, y

[2] del sistema constitucional sobre que estan fundadas: para evitarlo quiere el Rey, y me manda en real orden de 14 del mes que rige, que os advierta haberse valido en estos últimos dias ciertos genios maléficis de hacer circular la voz de que el Gobierno trata de separar de sus destinos à aquellas personas mas marcadas de adictas à la Constitucion, y en cuya defensa estan mas comprometidas, con el saludable objeto de que no os deis sorprender de estas intrigas que tienden à desconceptuar al Gobierno é introducir la desconfianza, para escitar la division, y ver si pueden conducirnos à la guerra civil, que miran como la época mas segura de su triunfo.

«Ofenderia yo la delicadeza de los ciudadanos de la provincia de Sevilla, que tantas y tan repetidas pruebas me tienen dadas de su prudencia, de su recto juicio y del aprecio con que oyen mi débil voz, si entrase à hacerles reflexiones superfluas para ellos, si bien puedan ser necesarias en otras partes; asi que, únicamente me contraeré à pedirlos que desprecieis estas y otras semejantes imposturas, que os mantengais firmes en la union en que vivis y creencia en que estais, de que entre la Constitucion y la muerte no hay medio para vosotros ni para vuestro Gefe político. = Ramon Luis Escobedo.

Madrid 1.º de Octubre.

«El dia de ayer, tan grande para la España, fue y será digno de memoria para este pueblo. A las diez de su mañana se reunieron los gefes y oficiales de la milicia nacional local en el pabellon del comandante del segundo batallon de infantería de España, y este en presencia tambien de todos sus oficiales, ademas del obsequio correspondiente que les hizo à clases tan beneméritas, hizo un sencillo discurso, con el que parece que no solo unia, sino que identificaba para siempre las ideas de unos y otros. De alli pasaron, formando un solo cuerpo, à felicitar cordialmente à las autoridades locales y reunidos con el primer alcalde y juez de primera instancia, llegaron à casa de este, que habló del sistema, de lo consolidado que se halla en toda la nacion, y lo despreciable que es ya el corto número de ingratos y pérfidos hijos de la patria, y exortó por último à la armonía y union que debe ligarnos à todos: se entonaron las canciones de costumbre, fueron à comer juntos en la fonda de san Dionisio. Por la tarde se corrieron novillos con cuerdas, y siguieron canciones patrióticas: à las ocho, por disposicion del señor comandante de las armas, se rompió la retreta al frente de la lápida santa, y reunidos allí autoridades, gefes, oficiales, tropa y pueblo, se aumentó la alegría, se principió de nuevo una gritería inmensa con las voces: viva la Constitucion, viva la Nacion libre, viva el Congreso nacional, viva Riego: y continuó con las patrióticas por todas las calles del pueblo: el juicioso y decidido juez, y el intrépido gefe de España peroraron repetidas veces, y sus espresiones han sido tales que han influido como hijas de la verdad y dirigidas con el ejemplo. La funcion duró hasta las once de la noche, que unos y otros se retiraron à sus casas; pero la idea de ella durará mucho tiempo; y ha tenido la mayor influencia en el espíritu público, de modo que se han hecho amantes del

sistema los que no lo eran, y escepto un corto número, que componen la gavilla de beatas, devotas y sus directores, todos desean ser libres y morir, si es necesario, antes que sufrir la cadena que por tantos siglos ha oprimido à este delicioso suelo." [Dia. Gad.]

Cádiz 1.º de Octubre

Estracto de los periódicos estrangeros.

Sus noticias alanzan las de Lóndres hasta el 12, las de Alemania hasta el 11, y las de Paris hasta el 16.—Queda todavía indecisa la gran cuestion de paz ó guerra; y por àmbas partes se alegan razones para sostener uno y otro. Los movimientos que se advierten en los ejércitos hacen cada dia mas provable un rompimiento, sin embargo de que un periódico frances pretende hacer creer lo contrario citando un pasaje de cierta carta del emperador Alejandro al de Austria, en que le dice: «Toda mi familia, sin escluir a mi madre, todo mi ejército y mi pueblo piden guerra: yo solo estoy por la paz, y manifestaré que soy emperador.» La Cotidiana, fiando en esto, da por supuesto que la voluntad de uno solo podrá mas que la de todo un pueblo.—Segun cartas de Viena del 4 ya habia salido para Odesa el emperador Alejandro, cuando le llegó la respuesta à su ultimatum. De Odesa anunciaban el 16 de agosto, refiriéndose à cartas del 10 de Constantinopla, que el divan ha contestado el ultimatum de Rusia, accediendo à lo siguiente: amnistía en favor de los griegos: rehabilitacion de los obispos: restablecimiento de las iglesias griegas: el paso libre por los Dardanelos: levantar el embargo de los barcos, (R. ant.) y evacuar la Moldavia y Valaquia luego que se restablezca la tranquilidad, pero ecsije la Turquía que se le entregue al príncipe Suzzo, antiguo hospodar de Valaquia; y no es probable que venga en ello la Rusia, que persiste en la libertad religiosa de los griegos.—El rumor que da vasto campo à reflexiones es el de una nueva alianza entre Rusia y Prusia, sin que en ella tenga parte el Austria. Si se verifica esto pueden tomar los acontecimientos un giro muy diferente del que se esperaba.—Tambien se habla de un nuevo congreso que ha de celebrarse en Francfort, si no de soberanos, à lo menos de ministros; y aun se añade que en aquella ciudad se estaban ya haciendo preparativos para el príncipe de Metternich.—En general presentan gran confusion las noticias sobre la cuestion del dia. En artículo de Viena de 1.º de setiembre se habla de paz, y los fondos públicos parecian confirmar esta noticia. El dia 2 ya señalaba el barómetro lo contrario, y el 3 se decia que nada podia asegurarse hasta dentro de ocho à diez dias, época en que se debia saber la voluntad del emperador Alejandro, que es de la que depende, segun se ve, la felicidad de la Europa ó la desgracia del Continente.—En Sajonia habia habido un tumulto en la ciudad de Leipsick, à causa de ir fumando un estudiante por delante de un centinela, y armarse entre los dos una disputa: se siguió una conmocion; y el Diario de los debates, al contarla, pone un artículo de Leipsick de 31 de agosto, que comienza así: «Dos dias ha que nos hallamos aquí en una especie de bloqueo &c.»—En Lóndres no ocurría cosa particular: el 7 debia llegar el rey à Plymouth: para el 12 tenia dadas órdenes el marques de Lon-

donderry de que se hallase pronto todo su equipage à fin de acompañar al rey al Continente: parece que el 14 debia embarcarse en Douvres, y ya en Calais se hacian preparativos para su llegada.

NOTICIAS PARTICULARES DE BARCELONA.

Don José Mariano de Cabanes Alcalde Constitucional primero presidente de la M. I. Junta Municipal de sanidad.

Se hace muy sensible en esta Junta Municipal el tener que recordar la conservacion, aseo y limpieza de las calles tantas veces ya recomendada en los bandos de policia, esta falta de observancia que se ha experimentado en varias calles de esta ciudad, en las que algunos malévolos ó incautos han diseminado andrajos, sucios y asquerosos, impregnados tal vez de miasmas malignos, capaces de inficionar el aire mas puro y salutar; se hace tanto mas punible cuanto mas críticas y apuradas son las deplorables circunstancias en que se halla esta afligida capital; y à fin de precaver en lo sucesivo semejantes abusos: La Junta Municipal de sanidad, y en su nombre el Alcalde constitucional primero presidente, **ORDENA Y MANDA** que nadie pueda hechar, ni trasladar à la calle objeto alguno en la inteligencia que el contraventor será castigado con todo el rigor de las leyes sanitarias, y demas á que diese lugar su inobediencia. Y para que nadie pueda alegar ignorancia se fija el presente edicto en los parages publicos y acostumbrados de esta ciudad.

Barcelona 16 de Octubre de 1821.

José Mariano de Cabanes, Alcalde constitucional primero. — Francisco Subirachs, habilitado para secretario de la M. I. Junta Municipal de sanidad.

(Concluye la Política de ayer.)

La dominacion despotica, que ha precedido por siglos enteros, ha cuidado mucho de dividir à los hombres para podernos mandar sin obstáculo contra sus preciosos intereses, de modo que no habiéndose podido combinar entre si cada uno tiene distinto modo de ver y de sentir, y resulta una divergencia horrorosa de opiniones: la envidia, los celos y los resentimientos particulares, reconcentrados durante la época en que no se hacia justicia, buscan un desahogo à que da campo la misma libertad naciente: los egoistas, que han vivido y prosperado con los abusos emplean todas sus arterias para sostenerlos, ó por lo menos para sustraer la mayor parte de ellos à las reformas: el sencillo pueblo, imbuido por sus antiguos gobernantes en la supersticion y los errores, no conoce su bien, detesta las innovaciones saludables, padece temores vanos, extravía sus esperanzas, y cree que todos los males nacen de las circunstancias del momento:

especulativos, porque no han tenido ocasion de ensayar sus conocimientos en la práctica de un régimen liberal: muchas leyes formadas en tiempo de opresion, las cuales no son en la mayor parte otra cosa que la voluntad ó los caprichos de príncipes tiranos, están en angustiosa disonancia con las instituciones liberales que se van estableciendo; y los funcionarios públicos carecen de educacion constitucional, hasta el extremo de ignorar muchos de ellos el lenguaje digno y fundado en razon con que se debe hablar à un pueblo libre. Asi los agentes de la enfermedad, esto es, la ignorancia, los errores, las pasiones y los vicios desplagan facilmente su accion.

Y en este caso ¿qué medios habrá para salvar à una nacion del borde de su precipicio? No conocemos otro que el noble *patriotismo*, bien dirigidos por un gobierno sábio, justo y liberal. El *patriotismo* es el principio de vida que anima al cuerpo político, y lucha contra todos los obstáculos que se oponen à su salud y su existencia. A impulsos de este principio conservador, la ilustracion vence la ignorancia y disipa los errores las pasiones opuestas se neutralizan, refundiendose los intereses particulares en el crisol de la causa comun: y los vicios intisociales se corrigen mas bien con la censura de la opinion pública que con la severidad de las leyes.

La enfermedad, entre tanto lleva su tendencia à desorganizarlo todo y apoderarse de la accion social. El gobierno no puede impedir tan desastrosos efectos, dictando medidas represivas, porque las revoluciones son de tal naturaleza que no admiten alas ni demoras: las primeras precipitan su movimiento y las otras provocan fuertes reacciones. Necesita el mismo gobierno aprovecharse del principio vivificante de la sociedad, identificarse con la revolucion, ampararse de su movimiento y obrar, digámoslo asi, al frente de ella. En la mudanza general de cosas que exigen imperiosamente las circunstancias, no sirven remedios tópicos, curaciones aparentes, ni tímida prudencia. Esta virtud modeladora de nuestras acciones y fácil de ejercitar en la vida privada, es un don reservado à los hombres de un temple singular de alma y de profundos conocimientos, para dirigir la administracion pública en las grandes crisis. Sin estas y otras eminentes cualidades los principales funcionarios no son capaces de manejar

con acierto y desembarazo los resortes de las acciones humanas, ni de aprovecharla abundancia de vida que ofrecen las revoluciones espontaneas, para encaminar los pueblos à la perfeccion de sus relaciones sociales. En estos casos se requiere mas bien trabajar en disponer con discreta prevencion las circunstancias que en impulsar ó contener à los individuos. Se necesita atraer à todos los hombres de saber y virtud, que ordinariamente viven retirados del bullicio y de corte: ilustrar por todos medios posibles à las clases mas numerosas y menos acomodadas de la nacion: distribuir con perfecta imparcialidad la justicia en todas sus atribuciones: mirar con predileccion y respeto à los insignes patriotas, que se comprometieron heroicamente entre las libertades de la nacion y los cadalsos del despotismo: proveer los destinos de mando en hombres idoneos y notoriamente adictos al nuevo orden de cosas: no coartar la justa libertad de los pueblos ni de los individuos con pretesto de temores vanos y ridiculos que no caben en un gobierno liberal y benéfico: no equivocar los desahogos del patriotismo de los ciudadanos con las conmociones que propenden à destruir la armonia social: alejar de toda influencia en los negocios públicos à las personas desafectas à un sistema de orden y libertad: cubrir de menosprecio à los apáticos, los indiferentes y los moderados por egoismo: hacer cumplir prontamente y con energia las leyes, y providencias de mejoras, sin contemplacion à la clase ó caracter de los sugetos; y ordenar en cada ramo de la administracion pública una escala de ascensos en los empleos para no dar lugar à los caprichos de la arbitrariedad ni à las sugerencias de la ambicion. Tales son los medios que pueden templar una revolucion y regularizar su movimiento, sin que decaiga el espíritu público.

Pero si el gobierno sigue una senda contraria, procurando remover los obstáculos que le impiden mandar à su arbitrio: si se contenta con eludir mañosamente su responsabilidad, ó se vale de pretestos para dictar las providencias de su agrado: si no respeta la opinion pública y no inspira confianza à sus súbditos: si cubre con el velo del misterio sucesos de importancia, que inquietan los ánimos en el estado de guerra; y sino gobierna en fin, segun los deseos y las necesidades del pueblo en el sentido recto de las instituciones liberales ¿quien será culpable de los

inmensos daños que sobrevengan à una nacion desgraciada? La enfermedad se apoderará enteramente del cuerpo político, y logrará desorganizarlo y perturbar sus funciones vitales; pero felizmente las naciones no mueren, aunque sean repetidas veces oprimidas é estraviadas, y vuelven tarde é temprano à entrar en la senda de la razon y recobrar sus derechos; al paso que los malos gobiernos perecen necesariamente por efecto de su imprevision y sus desaciertos.

Hemos espuesto en general nuestras ideas sobre las revoluciones sin contraernos à ningun pais: porque hemos creído decir verdades que podrán ser útiles al género humano. Nuestra filantropia, sin embargo, está muy concentrada en el amor de la patria, y así dirigimos al cielo fervorosos votos por la felicidad de la heroica España.

A. E.

AVISO.

Las personas que tengan pendientes asuntos de interés con D. Juan Roig y Jacas, de este Comercio, acudiran à casa de los Señores Llano y Chavarri, frente de Santa Mónica.

SALUD PUBLICA.

Parte que comprende todo el dia 19 de Octubre

Barceloneta.

Existencia anterior.	0.
Entrados.	0.
Salidos.	0.
Convalecientes.	0.
Muertos.	0.
Existentes.	0.

Hospital del Seminario.

Existencia anterior 181 — Entrados ó acometidos 42 — Salidos ó curados 9 — Convalecientes 11 — Muertos 26 — Existentes 188.

Ciudad.

Existencia anterior 333 — Entrados ó acometidos 32 — Salidos ó curados 26 — Convalecientes 32 — Muertos 19 — Existentes 335.

Total de los tres puntos, Existencia anterior 514 — Entrados ó acometidos 68 — Salidos ó curados 14 — Convalecientes 43 — Muertos 45 — Existentes 523.

Resúmen del número de muertos en este dia.

De las notas oficiales remitidas por los Reverendos curas Parrocos resulta que han fallecido en la Ciudad de toda dolencia 94 — En el Hospital General 9 — En el Militar 2 — En el del Seminario 26 — En la Barceloneta 13 — Total 144.

Nota: Siguiendo aun enfermos los facultativos de la Barceloneta, tan solo puede espresarse haber sido 13 los fallecidos en este dia de hoy, siguiendo la salud de aquella poblacion en mejora.

De orden de la M. I. Junta Municipal de Sanidad. — Francisco Subirachs, habilitado para su Secretario.